
12年國教素養導向教學方案-數學領域 

實施年級 四年級 單元名稱 第 10 單元 統計圖 

節    數 1 節，40 分鐘 授 課 者 陳惠珠 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

d-II-1 報讀與製作一維表格、二維表

格與長條圖；報讀折線圖，並據以做

簡單推論。 

領域核

心素養 

數-E-A1 

具備喜歡數學、對數學世界

好奇、有積極主動的學習態

度，並能將數學語言運用於

日常生活中。 

數-E-B2 

具備報讀、製作基本統計圖

表之能力。 

數-E-C1 

具備從證據討論事情，以及

和他人有條理溝通的態度。 

數-E-C2 

樂於與他人合作解決問題並

尊重不同的問題解決想法。 學習 

內容 

D-4-1 報讀長條圖與折線圖以及製作

長條圖：報讀與說明生活中的長條圖

與折線圖。配合其他領域課程，學習

製作長條圖。 

核心素養 

呼應說明 

符號運用與溝通表達： 

學生能將生活中的數據轉換成圖表的方式呈現，透過統計圖知道數量的多寡及

趨勢，與同學間討論溝通表達自己的想法。 

議題 

融入 

實質 

內涵 

人權教育、環境教育、生涯規劃教育 

所融入

之學習

重點 

欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利；認識天氣的溫度、雨量要素與

覺察氣候的趨勢及極端氣候的現象；學習解決問題與做決定的能力。 

與其他領域/ 

科目的連結 

社會領域：解釋社會事物與環境之間的關係；關注居住地方社會事物與環境的

互動、差異與變遷等問題；透過適當的管道蒐集與學習主題相關的資料，並判

讀其正確性；摘取相關資料中的重點；整理資料，製作成簡易的圖表，並加以

說明。 

學習目標 

1.報讀生活中的統計圖。 

2.認識並報讀長條圖。 

3.能整理生活中的資料，繪製成長條圖並報讀。 

教材來源 康軒版數學 4 上課本第 10 單元 

教學設備/資源 扉頁故事影片 

 



  

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

【活動二】報讀與繪製長條圖 

‧統計圖的三個要素：橫軸、縱軸與標題。 

‧橫軸與縱軸的標示可以互換(數量與類別)。 

‧能繪製長條圖。 

 

發展活動一 上學方式統計表 

1.教師布題 

T：上一堂課，我們學了怎麼判讀長條圖，這堂課我

們要來學怎麼繪製長條圖。 

T：一個統計圖中最重要的就是標題，有誰知道為什

麼要有標題呢？ 

S：因為不知道標題就不知道這個統計圖在說什麼。 

T：沒錯，那接著是什麼呢？ 

S：應該是上面的刻度和數字單位嗎？ 

T：沒錯，這個刻度和數字我們稱為橫軸和縱軸。橫

軸要寫上種類名稱，縱軸則要寫上單位和刻度。 

S：原來是這樣啊！ 

T：那接下來呢？ 

S：把表格上面的數量畫成長條圖嗎？ 

T：是的，就是最後要將表格上面的數字畫在長條圖

上面呵！ 

 

2.教師布題 

T：那我們接下來把上學方式的表格畫成長條圖試試

看吧！ 

S：好。 

T：我們先來看看第一個應該要寫什麼呢？ 

S：這個長條圖的標題。 

T：課本已經幫我們寫好了，是什麼呢？ 

S：開心國小四年甲班學生上學方式長條圖。 

T：那第二個呢？ 

S：橫軸的種類嗎？ 

T：對呀，那上學方式的種類有哪些呢？ 

S：有大眾運輸、走路、騎腳踏車、家人接送。一共

四種。 

T：很棒，那請你幫我把剩下的兩種把它寫上去。那

接下來呢？ 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‧評量方式： 

參與討論 

課堂問答 

 

‧學習輔助教材： 

附件 22 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



S：寫縱軸的數量單位。 

T：沒錯，那你請觀察一下這個長條圖是從0開始，下

一個是1，再下一個是2。每個單位都相差1，所以4

之後是哪一個數呢？ 

S：是5，然後是6、7，接著下去。 

T：你們都很棒，沒錯就是這樣，那最後呢？ 

S：把表格數字畫成長條圖囉！ 

T：正確！那老師想問問大家長條圖的橫軸和縱軸可

不可以交換呢？ 

S：應該可以吧？ 

T：是可以的，你們看看上一頁的長條圖就是這樣呀！ 

S：真的耶！ 

T：那交換之後，長條圖會變成什麼樣子呢？ 

S：直的長方形會變成橫的長方形。 

T：正確，那你從畫完長條圖上看到什麼結果呢？老

師提示一下，長方形越長表示什麼呢？ 

S：表示人數越多。 

 

發展活動二 冰淇淋口味的長條圖 

1.教師布題(此題依班上實際統計數量教學) 

T：我們來畫畫看冰淇淋的長條圖，大家還喜歡吃什

麼口味呢？ 

S：草莓、葡萄還有花生。 

T：好，那我們大家來投票看看唷！ 

口味 香草 巧克力 草莓 葡萄 花生 

人數(人) 4 8 2 6 5 

我們全班有多少人呢？算算看是不是全部人都有

投票。 

S：我們班有25人，共有25票唷！ 

T：好，那接下來給你們10分鐘的時間把它畫出來，

老師下去看看你們有沒有畫正確。 

S：好。 

2.教師布題 

T：那你們可以說說看哪種冰淇淋最多人喜歡呢？ 

S：巧克力。 

T：那哪一種口味最少人喜歡呢？ 

S：草莓。 

T：你們怎麼知道的？ 

S：因為巧克力的長方形最長，草莓最短呀！ 

3.回家作業：習作p.120 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



參考資料：康軒 4 上教用課本和教學指引 

 

 


